

# 退休法官赵永林:

# 群众的“老娘舅” 后辈的“引路灯”

通讯员 秀舟

每天清晨,嘉兴市秀洲区人民法院王江泾法庭的大门还没完全敞开,退休法官赵永林已步履稳健地走进调解室。整理案卷、梳理案情、核对日程……今年已七十出头的他,是法庭里的“特殊存在”。从部队转业到王江泾法庭,从书记员到庭长,如今又“退休再就业”成为了一名“老娘舅”,他把大半辈子都奉献给了司法事业。

## 专业素养解民忧

“干司法这行,得对得起良心、扛得起责任。”谈及40多年的坚守,赵永林没有豪言壮语,唯有朴实的一句,“看着矛盾双方从剑拔弩张到握手言和、看着老百姓的合理诉求得到解决,我再辛苦也觉得值。”

在基层法庭,赵永林处理最多的是邻里矛盾、劳资纠纷、家庭琐事等“小案”,但在他眼里,桩桩都是关乎群众生活的“大事”。“调解得有门道,先掏心窝共情拉近距离,再亮法律红线划定边界,最后是实打实解决问题。”他凭借多年经验积累的纠纷“心法”,是他化解矛盾的“金钥匙”。

今年6月,赵永林成功帮助20名平均年龄62岁的保洁员追回了被拖欠3个月的工资。“这些保洁员受雇于当地一家保洁公司,负责某小区清扫工作,今年2月,保洁公司突然撤场,却未支付工资。”该案承办法官史向宇介绍,“该公司负责人张某称,小区物业长期拖欠服务费,导致公司账上拿不出钱,发不出工资。”

赵永林接手案件后,第一时间联系张某:“张总,你当老板有难处我理解,但你看



看这些保洁员,这个年纪本该在家享清福,为什么还要风里来雨里去做保洁?他们有的等着钱给孙子交兴趣班学费、有的老伴看病需要钱……他们挣的都是实打实的辛苦钱、养老钱、救命钱啊!你想想,要是你爹妈在外打工却拿不到工资,你什么感受?将心比心,这钱能拖吗?”这番掏心话,让张某的头慢慢低了下去。

见他态度松动,赵永林趁热打铁,开始“算账”:“欠薪这事儿,我见过很多,真要等法院判决,公司账户一查封,你坐车、买房都要受影响,孩子上学也可能受牵连,这划算吗?现在把工资凑齐,既解了保洁员的‘薪’愁,你也能轻装上阵找物业要欠款,不必互相耗着强?”这番情理法交融的剖析,彻底解开了张某的心结。他当场承诺凑钱付清工资。几天后,张某按约带着筹措的

现金来到王江泾法庭。考虑到这些保洁员习惯用现金,赵永林还特地去银行兑换了零钱,方便分发。保洁员们点清钞票,当天就提交了撤诉申请。

## 言传身教树旗帜

“赵老师,您看这个调解方案,我这样写会不会太生硬?”“调解要兼顾法理和人情,先了解双方诉求,再用老百姓听得懂的话将法律说清楚……”这样的对话,几乎每天都会在王江泾法庭上演。在年轻法院人的心中,赵永林就像一面旗帜,他不仅是经验丰富的“老前辈”,更是将“以心换心”解纷理念刻进他们职业底色的“引路人”。

多年前的一起案件,至今令书记员小吴印象深刻。某公司找中间人雇工搬运,

中间人没和帮工签合同,结果74岁沈大爷搬货时摔伤,各方因赔偿问题互相推诿,僵局难解。“那时候,赵老师为了这个案子,不管刮风下雨,每天带着材料三方跑腿,各个击破。历经数月奔走,总算是把三方说通了。然后他把三方叫到法庭,当场签订协议、付清赔款,解决了纠纷。”小吴感慨道,“这让我理解了,‘为民司法’就是脚踏实地一步一步跑出来的。”

“我刚到法院时,单位里的设施特别简单,下乡办案全靠步行或骑自行车。”赵永林常和后辈聊起过去,“如今,设施提升了,咱们司法服务的质量更得提上去,不能辜负这好时代。你们年轻人有文化、有活力、懂技术,法庭的未来就靠你们了。”他还叮嘱:“你们要多学多练,把群众的事放在心上,用心用情办好每一个案子。”

“每次看到赵老师伏案工作的样子,我们都忘了他已经七十几岁了。”法院干警们说,赵永林的坚守像一道光,时刻传递着司法人的责任与担当。

凭借扎实的专业知识、过硬的政治素质,以及乐于奉献的精神,赵永林先后收获“秀洲区首席人民调解员”“秀洲区社会矛盾联合调解工作先进个人”“一级人民调解员”“金牌调解员”“最美浙江人”等诸多荣誉。但在他看来,这些荣誉远不如当事人的笑容珍贵,“群众满意了,我心里才踏实”,他说。

已近下班时间,赵永林又拿起电话:“您好,我是王江泾法庭的赵永林,跟您确认一下明天的调解时间……”这位白发苍苍的老调解员,用“银发力量”为基层治理注入温暖,诠释着司法为民的初心;更用榜样的光芒,照亮了年轻司法人接续奋斗的征程。

# 综治赋能,交出治赌亮眼答卷

通讯员 汤宁祎

建德市大洋镇曾有部分群众在农闲、夜间聚众赌博,“小额赌博”一度成为当地流行的消遣方式。近年来,大洋派出所高频次巡查、精准打击、持续“回头看”,赌博相关警情大幅下降。“治理农村赌博事关平安、法治乡村建设和乡村振兴战略,我们派出所摒弃‘大水漫灌’式管理,创新构建‘六边形’靶向治理体系,结合综治中心统筹协调,对涉赌警情全链条处置,有力扭转了社会面不良风气。”所长胡楠鑫说。

## 精准施策, 警情靶向分类

“大洋镇是典型的农村与山区地貌叠加,辖区范围广、地形复杂、村落分散,赌徒选择村庄深处的偏僻民房、高山上简易棚屋或农庄农房等隐蔽角落,逃避公安机关打击。”胡楠鑫介绍,为精准识别、避免资源浪费,近年来,大洋派出所通过探索“打击精准化、防控常态化、治理社会化”的系统性破解路径,全面治理农村赌博问题。该所摒弃“广撒网”,聚焦涉赌警情,精准锁定组织者、获利链等核心目标,实现对赌博违法犯罪的“打链断根”。

接警后,民警研判信息分类处置:有明确违法事实的,确保快速打击;因不了解法律法规误举报的情况,民警现场开展普法宣传,明确法律界限;对恶意举报、敲诈勒索的,依法追责。这样既保障了打击赌博犯罪的精准性,又提升了群众法律认知水平,实现法律效果与社会效果的有机统一。

同时,镇综治中心落实“领衔领办制”责任,实施“一个问题,一名领导,一支专班,一套方案”机制,集中资源力量向民生痛点和治理堵点靶向发力,创新“先锋

示范”制度,打造“党员先锋示范岗”,推动党员积极发挥先锋模范作用,营造禁赌浓厚氛围,从源头遏制赌博陋习蔓延。

## 汇聚合力, 织密巡防网络

在大洋镇,经常能看到大洋派出所人员深入山林,拨开齐腰的杂草踏查林间棚屋,检查农庄进出人员,不放过任何可能的隐蔽角落。

为掌握涉赌动态,大洋镇整合资源,建“线上+线下”“专业+群众”全域巡防网。

线上,派出所梳理历年涉赌数据,定位标注高频被举报隐蔽点,绘制“涉赌风险热力图”,组建视频监控小分队系统筛查,高发时段重点关注,实时掌握动态,发现异常聚集立即预警;线下,将热力点纳入必巡路线,通过车巡、步巡提升见警率、管事率,组织不定时突击检查,并强化后半夜重点时段错时巡查。

同时,综治中心发挥基层治理“指挥棒”作用,以网格化管理为抓手建强网格员队伍,将全镇划分成55个网格、177个微网格,232名专兼职网格员走到一线强化“前端”作用,“拉网式”开展矛盾纠纷排查工作;派出所联动村里建

立常态化巡防体系,广泛发动网格员等力量,延伸信息触角,形成群防群治合力,构建起全方位禁赌防线。

## 强化震慑, 全链有效处置

今年4月,大洋派出所接到可靠消息:有一批赌博人员在大洋、兰溪多地寻找民房、农家乐进行赌博,赌资数额巨大,涉及人员众多。为了将他们一网打尽,大洋派出所当即汇报情况,组织警力开展联合抓捕行动,一举抓获嫌疑人40余名。

为遏制赌博蔓延,大洋镇坚持“打击+教育+管控”,实现标本兼治:对涉赌线索“露头就打”,坚持行政处罚与刑事打击衔接互补,压缩赌博活动生存空间;在执法过程中注重教育与处罚结合,对一般参赌人员强化警示教育,对组织者、经营者、“以赌为业”者等从严打击。“我们还建立‘回头看’机制,并设立‘赌博隐患排查日’,今年已开展专项排查百余次,有效防止反弹。”胡楠鑫说。

通过近三年持续不懈的靶向治理,大洋镇赌博警情得到有效遏制,社会治安环境明显净化,群众安全感、满意度显著提升。

# 大伯露宿广场长椅 巡防队员助其返乡

本报记者 汪基建 通讯员 熊震 徐晓

本报讯 “我大哥已经安全回到老家,谢谢你在他走投无路时给予他的帮助……”近日,江山市新塘边镇上平天村网格员姜慧军接到从山东淄博打来的感谢电话。

事情要从前几天的一个冬夜说起。那天晚上8点左右,姜慧军等“平安365”志愿巡防队员夜间巡逻时,发现村中心广场走廊长椅上蜷缩着一个老人。老人身上仅穿着单薄的外套,正瑟瑟发抖。

“大伯,天这么冷,咋在这儿待着?”姜慧军立即上前轻声询问。看到几个穿着红马甲的巡逻人员来到身边,老人站了起来,回复说:“俺不是本地人,钱花光了,没地方去。”

初冬的江山市,夜晚气温大约在5摄氏度左右,睡在长椅上肯定会冻着。姜慧军等人当即决定将大伯安置到村部的临时住所,姜慧军专门回家一趟,取来厚棉被、干净衣物,还烧了热饭热菜带过去。吃饱穿暖后,大伯喃喃道:“没想到异地他乡,遇到了你们这样的热心人、好心人。”

大伯说,他是山东淄博人,此前一直在江西玉山务工,因没有一技之长基本上是以打零工的形式维持生计,后来又来到毗邻的江山市新塘边镇打零工,但没干几天就没活干了,身上的钱也已用完,无亲友可投靠的他选择露宿在广场的长椅上。

第二天一早,姜慧军为大伯送去了热腾腾的早饭,并询问其老家人联系方式。大伯说,他老家有亲兄弟,但没有联系电话了。

于是,姜慧军又与村干部一起,带着大伯前去江山市公安局开发区派出所,在民警的帮助下最终联系上其亲兄弟。在姜慧军等人的协助下,大伯当天就踏上了回家的列车。